

# 中国免签“朋友圈”持续扩容彰显自信开放

■郭谢东

1月28日,中国和泰国签署互免持普通护照人员签证协定。协定3月1日正式生效后,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家单次停留不超过30日。就在3天前,中国和新加坡签署了互免持普通护照人员签证协定。近一段时间以来,中国加速优化签证政策,让世界看到了一个愈加开放包容、自信自强的中国。

截至目前,中国已与150多个国家缔结涵盖不同护照种类的互免签证协定,与40多个国家达成简化签证手续协定或安排,与包括马尔代夫、哈萨克斯坦等在内的20多个国家实现全面互免签证。中国免签“朋友圈”持续扩大,有助于促进中国和有关国家的人员往来与交流合作。

中国持续优化签证政策,生动诠释了以人民为中心的发展理念。随着对外开放水平和人民生活水平的提高,中外交流快节奏、高频次的特征日益凸显,中外企业、人员经商、旅游、留学的需求不断增长,对移民管理服务的需求不断增长。中国政府持续优化签证政策,极大便利了护照申请和出

入境通关,既彰显了满足中国人民对美好生活向往的价值取向,也是积极回应外籍人员实际需求,努力打通外籍人员来华经商、学习、旅游中存在的卡点堵点的积极举措。根据世界旅游组织1月19日公布的《世界旅游业晴雨表》,由于签证便利化和航空运力提高,预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

中国不断优化签证政策,展示出扩大对外开放的诚意与决心。开放是中国的鲜明标识。近年来,中国携手各方高质量共建“一带一路”,全面取消制造业领域外资准入限制,搭建包括消博会、服贸会、进博会、广交会、链博会等在内的国家级“展会矩阵”,积极打造高水平对外开放体系,开放的大门越开越大。与此相适应,中国密集出台相关签证政策,为高水平对外开放提供制度性便利。去年11月,中国将过境免签政策扩大到54个国家。去年12月1日起,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策。今年1月11日起,中国国家移民管理局正式施行便利外籍人员来华5项措施,包括放宽来

华外籍人员申办口岸签证条件、简化在华外籍人员签证证件申办材料等。国际社会纷纷点赞中国扩大免签政策,认为这将为便利经贸合作、促进旅游业发展、加强人文交流带来实实在在的便利,充分展示了中国持续扩大高水平对外开放的决心。

中国持续优化签证政策,也折射出综合国力的增强。中国公民“走出去”从改革开放前的“年均不足百万”,到如今“说走就走”不再是梦想,再到“危险时刻祖国带你回家”,这些成绩和底气根本上还是得益于国家综合实力的日益增强。当前,中国经济稳健前行,是全球发展的重要引擎,对世界经济增长贡献率长期保持在30%左右。中国国内市场规模庞大并处在快速释放阶段,在全球总需求不足的背景下,宽广的发展前景散发着强大的吸引力。世界上60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利,显示出期望和中国人民越走越近,拉紧同中国互利共赢合作纽带的强烈愿望。随着综合国力的进一步增强,中国还将持续优化签证政策,为中国与相关方人民交往与合作提供更多便利。

与此同时,世界各国也在期待中国游客进一步回归。前来参展的赞比亚旅游部长埃文斯·穆汉加表示,赞比亚已准备好迎接中国游客观光访问以及在当地展开商业投资,助力当地经济发展。“我们的大门对他们敞开。”

联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利此前接受新华社采访时表示,中国市场将为2024年世界旅游业恢复到新冠疫情前的水平作出贡献。

## 马德里国际旅游展热议中国免签政策

据新华社马德里1月28日电(谢宇智)一年一度的马德里国际旅游展24日至28日在西班牙马德里会展中心举行。中国近期对多国推出单方面免签等政策在展会期间引发各界热议。

世界旅游城市联合会副秘书长严略对记者说,中国近期推出的一系列便利人员往来的措施,显示推进高水平对外开放的决心。国际社会和旅游市场对此反应积极。

## “现代化不等同于西方化”

——全球文明倡议在尼日利亚学界再引热议

“尼日利亚的发展需要借鉴各种文明,我们必须认识到现代化不等同于西方化。”近日,在尼日利亚首都阿布贾,在中国驻尼日利亚大使馆举办的关于全球文明倡议的专题研讨会上,阿布贾大学副校长阿卜杜勒·拉希德·纳阿拉的论述引发在场学者共鸣,“现代化不等同于西方化”也成为这场研讨会上被反复提及的主题。

近年来,中国承建的铁路、公路、航站楼、港口等项目在尼日利亚不断“开花结果”,越来越多的尼日利亚人对中国的

文明理念产生浓厚兴趣。

尼日利亚学者认为,全球文明倡议“尊重世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,加强国际人文交流合作”,为更好了解中国发展背后的理念以及为全球发展提供了令人耳目一新的视角。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱对新华社记者说,中国走出一条中国式现代化道路,本身就是全球文明倡议的生动实践,值得包括广大发展中国家在内的世界各国借鉴。

“全球文明倡议鼓励承认所有文明并尊重其多样性。”阿布贾大学政治学教授优素福·佐卡说,没有一种文明可以被认定是“落后的”,虽然世界各国发展水平存在差异,但所有国家都应该受到尊重。

阿布贾大学助理研究员穆斯塔法·阿德尼伊告诉新华社记者,全球文明倡议有助于使各种实现现代化的方式都能得到尊重,保护丰富的全球文明。

(据新华社阿布贾1月28日电 记者杨喆、侯鸣)

# 中国驻瑙鲁使馆举行复馆仪式

新华社亚伦1月29日电(记者梁有昶、陈国龙)当地时间29日晚,中国驻瑙鲁使馆在瑙鲁岛东南部的一家酒店内举行复馆仪式。中国政府代表、国家国际发展合作署署长罗照辉和瑙鲁外长安格明共同为使馆揭牌。

安格明对中国驻瑙鲁使馆复馆表示祝贺。他说,瑙鲁和中国发展关系的步伐不仅迅速,而且在瑙鲁国内获得热烈欢迎。瑙鲁对双方未来合作充

满期待。

中国驻瑙鲁使馆复馆小组组长王旭光致辞说,承认一个中国原则是两国恢复和发展关系的政治基础。中瑙两国将在这一新的起点上不断增强政治互信,支持对方独立自主走符合自身国情的发展道路,照顾彼此的核心利益和重大关切,在国际和地区事务中相互支持、密切配合,推动两国关系不断迈上新台阶。

瑙鲁议长斯蒂芬、部分政府官员及议员代表以及在瑙中资企业和华侨华人代表共约60人出席复馆仪式。

当地时间29日早晨,中国驻瑙鲁使馆复馆小组在位于瑙鲁岛西南部的临时办公地点举行升国旗仪式。

1月24日,中国同瑙鲁签署关于恢复外交关系的联合公报,两国正式恢复大使级外交关系,瑙鲁成为中国第183个建交国。

空军八一飞行表演队从西北某机场起飞

## 应邀参加第二届沙特国际防务展



本报乌鲁木齐1月29日电 高思峰、记者李建文报道:今天上午,中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机从西北某机场起飞,赴沙特阿拉伯利雅得参加于2月4日至8日举行的第二届沙特国际防务展并进行飞行表演。

据空军新闻发言人谢鹏介绍,这是八一飞行表演队第十次飞出国门,展现中国“蓝天仪仗队”风采。转场过程中,中国空军派出运油-20飞机伴随

任务编队进行空中加油。

空军八一飞行表演队组建60多年来,先后装备歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7B、歼-7GB、歼-10、歼-10C表演机,为170多个国家和地区的700多个代表团进行700余次飞行表演,成为和平使者、文化使者、友谊使者。

首次到访沙特阿拉伯,空军八一飞行表演队针对任务机场环境进行了实地考察,结合环境特点和飞行计划,对此次飞行表演动作进行了精心

编排。在拉烟配色选择上,此次表演专门增加了代表沙特阿拉伯国旗以及象征和平友谊的绿色。表演队队员们表示,有信心在正式表演时呈现出精彩的飞行表演,在国际舞台上展示中国空军锐意进取、追求卓越的形象风采。

上图:1月29日,空军八一飞行表演队从西北某机场起飞。

龙 浪 摄

## 外军研究联席会首届学术年会举行

本报讯 杨欢欢、刘东磊报道:外军研究联席会首届学术年会27日在国防大学联合作战学院举行,相关领域专家学者聚焦多个研究主题进行研讨。

本届学术年会重点围绕全球安全热点、外军发展动态等进行交流发言。当前世界局势加速演进,地区冲突摩擦不断,与会代表认为,要紧盯国际形势热

点、紧跟战争形态演变、紧贴备战打仗使命,进行思想交锋、观点碰撞和集智攻关,不断完善学术交流合作机制,推动外军研究走深走实。

## 驻约旦美军遭袭对地区局势有何影响

### 新闻分析

美国总统拜登28日发表声明说,驻扎在约旦东北部靠近叙利亚边境的美军在当地时间27日晚遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡、多人受伤。这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,驻中东地区美军遭受的最严重袭击,也是巴以冲突不断外溢的危险信号,恐对地区局势产生重大影响。

英国也指责伊朗应对此次袭击负责。伊通社29日报道,伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示,美方这一指责“毫无根据”,并强调伊朗在当地没有任何代理组织。

此前,美国把巴以冲突范围之外发生的、针对美国和其他西方国家以及以色列相关目标的袭击,几乎都算在与伊朗有关武装组织的头上。如此做法似乎已成为美国惯例。

长期以来,美国一直把伊朗视为其中东地区的最大麻烦之一,针对伊朗层层加码的制裁、对伊朗军方人士或其他人员的暗杀以及对伊朗的各种指责,已成为家常便饭。

此外,美国还希望通过誓言报复等行动安抚地区盟友,以减轻盟友对美国可能无法控制地区局势的担忧。

### 此次袭击为何涉及约旦

袭击发生后,约旦方面的反应比较低调。约旦政府通信大臣兼发言人穆罕纳德·穆拜丁28日先是表示此次袭击没有发生在约旦境内,后来又又说袭击发生在约旦与叙利亚边境上的“前沿地带”。

美国在中东地区的军事基地和驻军,遍及当地多个国家。随着巴以冲

突外溢,这些基地和驻军都有可能成为袭击目标。而这次巴以新一轮冲突爆发以来美军所遭受的最严重袭击涉及约旦,这与约旦的特殊性有关。

首先,约旦西接以色列和被以色列占领的约旦河西岸巴勒斯坦地区,北连叙利亚,东部与伊拉克和沙特阿拉伯接壤。可以说,如果巴以冲突外溢需要一条地理路径的话,约旦恐怕是不二之选。

其次,约旦人口中,巴勒斯坦人占一半以上。生活在约旦境内的巴勒斯坦人,甚至超过约旦河西岸和加沙地区的巴勒斯坦人。

再次,约旦一直在各方之间保持微妙平衡,既同以色列建立外交关系,也与美国关系密切,因此受到国内外激进势力的强烈指责。极端势力一直在约旦暗中活动,“基地”组织伊拉克分支头目扎卡维就是约旦人。

由于上述原因,本次武装分子对驻约美军发动袭击,其目的就是想挑起约旦国内反美、反以情绪,激化矛盾,进一步加剧地区紧张。

可见,如果相关各方不努力尽快平息巴以冲突,而是任由冲突外溢,地区局势甚至更多国家的利益恐将受到更严重影响。

(新华社北京1月29日电 记者邵杰)

## 外交部:期待国际法院涉以色列有关裁决得到落实

据新华社北京1月29日电(记者邵艺博、董雪)就联合国国际法院日前发布临时措施命令,要求以色列采取措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,外交部发言人汪文斌29日表示,中方期待国际法院这一临时措施得到有效落实。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,26日,联合国国际法院就南非起诉以色列在加沙地带实施“种族灭绝”案发

布临时措施命令,要求以方采取一切措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,改善该地区人道主义状况。以方应在一个月内向联合国国际法院报告落实情况。中方对此有何评论?是否支持国际法院上述命令?

他表示,中方注意到国际法院发布的临时措施命令。该命令得到法院绝大多数法官的支持,回应了国际社会对保

护平民、推动地区局势降温、缓解加沙地带人道危机的普遍关切。“我们期待国际法院的上述临时措施得到有效落实。”

汪文斌说,“中方在巴勒斯坦问题上的立场是一贯、明确的。我们谴责一切伤害平民的行为,反对任何违反国际法的做法,敦促冲突当事方立即全面停火止战,遵守国际人道法,防止造成更大规模的人道主义灾难。”

## 以色列说与哈马斯谈判首轮会议“具有建设性”

据新华社耶路撒冷1月28日电(记者吕迎旭、张天明)以色列总理办公室28日晚发表声明说,正在法国巴黎举行的有关以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗

运动(哈马斯)之间停火协议的谈判首轮会议“具有建设性”,但双方立场仍有“重大分歧”。

声明说,以色列情报和特勤局(摩萨

德)局长巴尔内亚、美国中央情报局局长伯恩斯、卡塔尔首相穆罕默德和埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒参加了会议。这是一次“具有建设性”的会议,但以巴双方立场仍有“重大分歧”。与会者将在本周继续开会进行讨论。

据了解,此次谈判由美国主导。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯进行沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。

## 离开家园

哈马斯媒体办公室1月28日说,以军过去48小时在加沙地带南部城市汗尤尼斯发动了至少38次袭击,导致至少350名巴勒斯坦人死亡。数以千计的巴勒斯坦人逃离汗尤尼斯。

图为1月29日,人们携带物品离开汗尤尼斯。

新华社发

